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Metsästys on Kuisma Niemelän 
ykkösharrastus. Rovaniemeltä 
kotoisin oleva haluaa muuten-
kin vapaa-aikoinaan ulkoilla, 
hiihtää ja käydä marjareissuilla.

Pohjoisessa Lokan maisemis-
sa Niemelä kävi vuosikaudet 
vanhojen Rovaniemen-kave-
reidensa kanssa lintumetsällä 
ja Latviassakin porukka kävi 
taannoin villisikoja kaatamas-
sa. Nykyisin usein suunta on 
Keski-Suomeen tai Kainuun 
Paltamoon Riitta-vaimon koti-
maisemiin.

”Hillareissut tehdään joka 
vuosi. Aina sieltä jokunen litra 

kertyy.”
Eränkäyntiharrastuksesta 

kertoo myös puhelinääni. Kän-
nykästä kuuluu kanahaukan 
”surumielinen ja villi piii-lih” 
(Mullarney & co: Lintuopas).

Niemelällä on aikuinen tytär, 
joka on suuntaamassa opiske-
lunsa kauppa-alalle.

Niemelä aloitti SOK:n pää-
johtajana huhtikuussa 2010, 
kun edellinen pääjohtaja Arto 
Hiltunen lopetti työnsä ter-
veyssyistä. Paikalle hän tuli 
Keski-Suomen Osuuskunta 
Keskimaan johtajan paikalta.

Niemelä tunnetaan asiat 

osaavana johtajana, joka ei 
räyhää, mutta hommien on su-
juttava. Tiukkoja tai rempseitä 
lausuntoja mieheltä on turha 
nyhtää, asiat hoidetaan analyyt-
tisesti ja keskustellen.

1958 Rovaniemellä synty-
nyt Niemelä opiskeli Oulussa 
kansantaloustiedettä ja siirtyi 
S-ryhmän kenttäkoulutukseen 
vuonna 1983. Hän aloitti Oulun 
Arinassa ja on tehnyt koko työ-
uransa osuuskaupassa.

SOK:n hallituksen jäsenenä 
hän on toiminut vuosina 2002–
2007. 
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Metsälle ja hillasuolle
Puhelinäänenä kanahaukka

Kesäaikaan isännöitsijöille 
satelee runsaasti valituksia 
grillaamisesta kerrostalonaa-
pureiden parvekkeilla. Isän-
nöitsijäliiton lakiasiantuntijan 
Marina Furuhjelmin mukaan 
yhteydenotot ovat runsaimmil-
laan grillikauden alussa, mutta 
loppukesästä ne hiipuvat. 

Asukkaat valittavat tyypilli-
sesti kärventyneen lihan kat-
kusta ja meluhaitoista.

Taloyhtiöt voivat kieltää par-
vekegrillaamisen järjestyssään-
nöissään. Laki ei kuitenkaan 
kiellä parvekegrillausta, kun-
han käytössä on sähkö- tai kaa-
sugrilli. Avotulta parvekkeella 
ei saa koskaan tehdä.

Ulkopuolinen taho ei voi 
puuttua parvekegrillaukseen, 

jos siitä ei aiheudu turvallisuus-
riskiä. Vaikka naapurin parvek-
keella käryäisi grilli jatkuvasti, 
ovat taloyhtiön kädet sidotut.

”Taloyhtiö ei voi esimerkik-
si ottaa asuntoa hallintaansa, 
vaikka asukas rikkoisi sääntöä, 
jos ei pystytä todistamaan, että 
kyseessä on turvallisuusriski”, 
Furuhjelm kertoo.

Juhlimista ei kielletä
Naapurisopu joutuu koetukselle 
myös pikkutunneille jatkuvien 
juhlien vuoksi. Naapurustolle 
olisi hyvä tiedottaa juhlista 
etukäteen, jotta mahdollinen 
meluhaitta ei tulisi yllätyksenä. 

Yksittäisistä juhannusjuhlis-
ta ei voi saada häätöä, vaikka ne 
olisivat kuinka äänekkäät. Häi-

riön täytyy olla toistuvaa.
Nykyään vuorotöiden ja jous-

tavien työpäivien takia monen 
vuorokausirytmi poikkeaa pe-
rinteisestä. Yölläkin saa käydä 
vessassa ja suihkussa, eikä niistä 
lähtevä ääni ole meluamista.

”Jokaisella on oikeus viettää 
kotonaan normaalia elämää. 
Pyykinpesun, siivouksen, ruo-
anlaiton ja lasten äänet kuulu-
vat asiaan päiväsaikaan. Taval-
lisista äänistä ja hajuista ei saisi 
hermostua”, Furuhjelm kertoo.

Ei häätöä ilman varoitusta
Naapurikärhämät koetetaan 
selvittää ensisijaisesti puhu-
malla. Jatkuvalla häiriökäyttäy-
tymisellä  postiluukusta saattaa 
kolahtaa taloyhtiön hallituksen 

tervehdys varoituksen muodos-
sa. 

Jo ensimmäinen varoitus voi 
johtaa häätöön, jota pidetään 
äärimmäisenä puuttumiskei-
nona.

”Paras keino ennaltaehkäistä 
häiriöitä on tutustua naapu-
reihinsa. Talkoot ja pihajuhlat 
ovat mainio tapa kehittää asuk-
kaiden välistä yhteisöllisyyttä.”

Jos järjestyssääntöjä rikotaan 
jatkuvasti, taloyhtiö voi häätää 
asukkaan ja ottaa asunnon hal-
tuunsa vuokrattavaksi korkein-
taan kolmeksi vuodeksi. Häätö 
voi kohdata myös asunnon 
omistajaa, eikä vain vuokralais-
ta.

TANJA KORPELA

Parvekkeella saa lain mukaan grillata
Ritilältä leijailevat tuoksut luovat kärhämää naapurien välille

Moni taloyhtiö haluaisi kiel-
tää parvekkeella tupakoinnin. 
Koska tupakointi on Suomessa 
sallittua, taloyhtiö ei voi rajoit-
taa sitä asunnoissa ja yksityis-
parvekkeilla.

Taloyhtiöiden ensisijainen 
tapa reagoida häiritsevään tu-
pakansavuun on neuvotella tu-
pakoivan asukkaan kanssa. Jos 
puhe ei tehoa, talon rakenteita 
ja ilmanvaihtoa voidaan korjata 
siten, ettei haju kulkeudu asun-
nosta toiseen.

Taloyhtiön yleisissä tiloissa, 
kuten rappukäytävissä, sauna-
tiloissa ja tuuletusparvekkeilla, 
tupakointi kielletään tupakka-
laissa. Taloyhtiö saa kieltää tu-
pakoinnin piha-alueilla lähellä 
lasten leikkipaikkoja ja talon 
ilmanottoaukkoja.

TANJA KORPELA

Sauhuttelu 
syyniin

kesäpäättäjät

Kuisma Niemelä torjuu käsitykset siitä, ettei kauppa-alalla olisi kilpailua. Suomen puolen miljardin investointien lisäksi S-ryhmä laajenee Venäjälle, jossa 
suomalaisuudella on hyvä kaiku.

Jaana Kankaanpää

Suomessa kauppakilpailu on 
kovaa, koska kaksi suurta ketjua 
(S- ja K-ryhmä) kilpailee tiukas-
ti keskenään. Rakennemuutos 
alalla on parinkymmenen vuo-
den aikana ollut raju.

”Kaupalla menee hyvin kil-
pailun tuloksena, sillä ketjuja on 
ollut pakko kehittää”, S-ryhmän 
keskusliikkeen SOK:n pääjohta-
ja Kuisma Niemelä sanoo.

Kilpailuvirasto on arvostellut 
kaupan kahta suurta toimijaa 
liian vahvasta asemasta ja esi-
merkiksi siitä, että kauppa perii 
hyllymaksuja ja markkinarahaa.

 Niemelä ei tunnista viraston 
arvostelusta S-ryhmää: ”Mark-
kinointi sovitaan tavarantoimit-
tajien kanssa hyvässä yhteis-
työssä ja molemmat osapuolet 
hyötyvät.”

”Suomessa sekä kauppa 
että elintarvikeyhtiöt täyttä-
vät maailmalla hyvin yleisen 
80/20 säännön, jonka mukaan 
2–4 suurinta toimijaa hallitsee 
markkinoista 80 prosenttia.”

Kauppa porskuttaa, 
viljelijät eivät
Viljelijät ovat ihmetelleet, min-
kä vuoksi kauppa porskuttaa ja 
kasvattaa osuuksiaan elintarvi-
keketjussa samaan aikaan kun 
maatiloilla menee huonosti.

Osaksi osuuden kasvua selit-
tää kaupan tulo mukaan tuottei-
den kuljetukseen.

Niemelän mukaan elintarvik-
keiden ongelmana ovat vuonna 
2007 alkaneet kansainväliset 
markkinahäiriöt, esimerkiksi 
Saksan sianlihaskandaali, joka 
polki lihan hinnan alas.

Hän muistuttaa, että Suomi 
toimii täysin kansainvälisesti 
avoimilla EU-markkinoilla, jo-
ten lihan ja muiden tuotteiden 
hinnat määräytyvät siellä.

Niemelä: S-ryhmän asema 
kovan kilpailun tulosta
Kaupalla ja  
erityisesti  
S-ryhmällä menee  
hyvin. SOK:n pää-
johtajan Kuisma 
Niemelän mielestä 
se ei suinkaan  
johdu kauppojen  
määräävästä  
asemasta vaan on 
kovan kilpailun  
tulosta.

”Kauppa pystyisi normaalisti 
ennakoimaan hankintansa ja 
myös vaikuttamaan hankinta-
hintoihin, mutta häiriövaikutus 
tulee täysin ulkopuolelta.”

S-kaupat ovat osuuskuntia 
eli asiakkaat omistavat kaupat. 
Niemelä on osuuskunta-aattee-
seen erittäin tyytyväinen, koska 
osuuskauppa voi toimia samalla 
sekä asiakkaan että omistajan 
hyväksi.

S-ryhmä on kasvanut 
1980-luvulla konkurssin par-
taalla hoippuneesta osuuskun-
nasta muun muassa markkina-
ohjauksella Suomen selvästi 
suurimmaksi kaupaksi ohi 
K-kauppiaiden. ”Ulkomailtakin 
tullaan katsomaan, kuinka ket-
jumme ja ohjauksemme toimii.”

Kasvaa liki 10 
prosentin tahtia
Tänä vuonna S-ryhmä on kas-
vanut liki kymmenen prosentin 
tahtia. ”Kyse on siitä, että ajat-
telemme koko ajan asiakasta. 
Kun S-ryhmällä menee hyvin, 
suomalainen kotitalouskin 
pärjää.”

Osuuskunta vapauttaa osa-
keyhtiömäisestä neljännesvuo-
siajattelusta. ”Meidän kvartaa-
limme on ennemmin neljännes-
vuosisata kuin neljännesvuosi.”

”Kun voittoa on tullut, siitä 
osa jaetaan bonuksina omista-
jille ja osa investoidaan palve-
luihin.”

Kaupan omien merkkien 
osuus S-ryhmässä on runsaat 
kymmenen prosenttia. Niemelä 
arvioi, että osuus kasvaa vielä 
mahdollisesti 20 prosenttiin. 
”Merkkituotteiden rinnalle osa 
asiakkaista haluaa halvemman 
vaihtoehdon, on se sitten koti-
mainen tai ulkomainen.”

Investoinnit ennallaan, 
puoli miljardia vuodessa
Ryhmä investoi vuodessa suurin 
piirtein 500 miljoonaa euroa. 
Tänä vuonna Niemelä arvioi in-
vestointien pysyvän ennallaan. 
Sipoossa huhtikuussa aloittanut 
suuri logistiikkakeskus nielaisi 
kerralla parisataa miljoonaa 
euroa.

Venäjän ja Baltian osuus 
S-ryhmän investoinneista on 
viitisen prosenttia. Sinne on 
rakennettu uusia Prismoja ja 
muita kauppoja ja tulos on para-

nemassa, vaikka tappiota tulee 
edelleen.

Venäjälle ja Baltiaan 
3–5 uuttaa kauppaa
Parhaillaan sekä Venäjälle 
Pietariin että Baltiaan suun-
nitellaan 3–5 uutta kauppaa, 
lähinnä Prismoja. Hotelleja ei 
toistaiseksi aiota rakentaa lisää 
nykyisen neljän lisäksi.

Suomalaisille omistajille ul-
komaille menosta on Niemelän 
mukaan hyötyä kahta kautta: 
sekä voittona tulevaisuudessa 

että parantuneina mahdolli-
suuksina kilpailla tavaran han-
kinnoissa.

Ulkomaantoimintojen osuus 
S-ryhmän liikevaihdosta on 
neljä prosenttia.

Maatalouskauppa 
erikoistuu
Maatalouskauppa Hankkija-
Maataloutta Niemelä kehuu 
toimintatavan muutoksesta. 
”Maatilat suurentuvat ja eri-
koistuvat. Siihen on myös kau-
pan vastattava. Maatalous on-

kin nykyisin osaamisbisnestä.”
Myyjät  menevät maatiloille, 

avustavat asiantuntemuksel-
laan tiloja parantamaan tulosta 
sekä yrittävät samalla myydä 
tuotteitaan.

Muissa pohjoismaissa, eri-
tyisesti Tanskassa maatalous-
kauppaketjut ovat kasvaneet 
vauhdilla ja myös verkkokaup-
pa kasvaa. Niemelä uskoo, että 
Agrimarket pärjää nykyisillä 
muutoksilla ja asiantuntijuu-
dellaan ulkomaisten paineissa.
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Kuisma Niemelä aloittaa Maaseu-
dun Tulevaisuuden Kesäpäättäjät-
sarjan, jossa haastatellaan maa- ja 
metsätalousalan johtajia.

Ulkomailtakin tullaan katsomaan, kuinka ketjumme 
ja ohjauksemme toimii. pääjohtaja kuisma niemelä, SOK

Puheenjohtaja Timo Soini 
sanoi perussuomalaisten puo-
lueneuvostossa Kajaanissa 
lauantaina olevansa varma, että 
puolue ottaa syksyn kunnallis-
vaaleissa selvän voiton. Media 
kuitenkin vääntää kannatuksen 
tuplaamisenkin edellisvaalien 
5,4 prosentista tappioksi, hän 
ennakoi.

Kainuun piirin puheenjohtaja 
Ari Korhonen valitteli kokouk-
sessa, että kohut ovat vaikeutta-
neet ehdokkaiden saantia.

Korhosen mukaan ehdok-
kaiden hankkiminen on ollut 
todella vaikeaa ja näyttää olevan 
sitä jopa keskustalle, joka on 
maakunnassa lähes monopoli-
asemassa.

Perussuomalaiset viimeisteli-
vät Kajaanissa kuntavaaliohjel-
maansa, mutta sitä ei julkistettu 
vielä.

”Kunnat kuntoon” -teemalla 
sanotaan muun muassa pakko-
liitoksille selkeä ”ei” ja vaadi-
taan lääkäreille kolmen vuoden 
palveluvelvoitetta kunnalliselle 
puolelle. Terveyskeskusmaksut 
olisi poistettava

Aamulehden kyselyn mukaan 
kansalaiset antavat Soinin on-
nistumisesta oppositiojohtajana 
arvosanaksi 6,5. 

Tampereen yliopiston valtio-
opin dosentti Pertti Timonen 
sanoi lehden haastattelussa Soi-
nin ja perussuomalaisten kärsi-
vän siitä, ettei puolueesta löydy 
toista vetäjää, joka voisi välillä 
antaa Soinille hengähdystauon.

Soini suuttui medialle 
ja muille puolueille
Perussuomalaisten eduskun-
taryhmä valitsee tiistaina seu-
raajan hallintovaliokunnan pu-
heenjohtajuudesta luopuvalle  
Jussi Halla-aholle. Halla-Aho 
on toivonut seuraajakseen Juho 
Eerolaa.

Kajaanin kokouksessa kan-
sanedustaja Reijo Hongisto 

ilmoitti myös harkitsevansa 
asettumista ehdolle tehtävään.

Soini otti nokkiinsa tavasta, 
jolla muut eduskuntaryhmät 
puuttuivat Halla-ahon asemaan.

Soini sanoi, että ”perussuo-
malaisille ei sanella yhtään mi-
tään”. Hänen mukaansa muut 
eduskuntaryhmät kokoontuivat 
keskenään aikataulut sanellen 
ja ilmoittivat, mitä perussuo-
malaisten pitäisi tehdä ja kenet 
pitää hylätä.

Soinin mukaan perussuo-
malaiset ovat valmiita keskus-
telemaan vaikeistakin asioista 
kenen kanssa tahansa, mutta 
tällainen menettelytapa ei käy.

”Puolueemme on yhtä oikeu-
tettu tasapuoliseen kohteluun 
kuin kaikki muutkin. Me vaa-
dimme sitä. Minä vaadin sitä”, 
hän jyrisi.

Mediaan Soini purki närkäs-
tystään jo aamupäivän torita-
pahtumassa.

”Seitsemän äänen varaval-
tuutettu Urjalasta kirjoittaa 
blogiinsa, ja Soinia vaaditaan 
esiin”, hän puuskahti.

Eurosta tutut 
madonluvut
Soini kertasi puolueväelleen 
myös tuomiopäivän sanomaan-
sa euron ja EU:n kriisistä. Hä-
nen mielestään Suomen ei pidä 
eikä tarvitse osallistua Espanjan 
pankkien tukemiseen, koska 
Suomella ei ole ollut mitään te-
kemistä koko kriisin kanssa.

Jos Suomi irtoaisi yhteisestä 
rintamasta, siitä ei koituisi Soi-
nin mukaan mitään seuraamuk-
sia, koska niitä ei ole koitunut jo 
aiemmin omille teilleen lähte-
neelle Slovakiallekaan.

Puoluekokousten välivuosina 
kokoontuva perussuomalaisten 
puolueneuvosto oli koolla Ka-
jaanissa viikonloppuna. Paikalla 
oli 300–400 perussuomalaista, 
joista äänioikeutettuja on noin 
150.                                              MT-STT

Ehdokaspula huoletti 
perussuomalaisia

Lehtikuva/Esa Hiltunen

Timo Soini on varma perussuomalaisten voitosta ensi syksyn 
kunnallisvaaleissa. Edellisissä kuntavaaleissa puolue sai 5,4 
prosenttia äänistä.

Juhannuksen

ilmoitusaikataulu

Maaseudun Tulevaisuus ilmestyy juhannusviikolla
maanantaina 18.6. ja keskiviikkona 20.6.

Ilmestyy Sisäänjättöaika
Ma 18.6. Pe  15.6. klo 10.00
Ke 20.6. Ma 18.6. klo 16.00
Ma 25.6. To 21.6. klo 10.00

Ilmoitusvaraukset:
p. 020 413 2321

Aineistot:
ilmoitus@maaseuduntulevaisuus.fi

Lukijamäärä 321 000 (KMT 2011)  Levikki 83 259 (LT 2011)

Suomen 2. luetuin päivälehti

HUOM!
Lehti ei ilmesty

perjantaina
22.6.


